

# 國民教育從何做起

## 5D 黃詠兒

在我看來，國民教育就是愛國教育。國民教育教導我們要愛國，並且對國家、民族、社會都要有承擔。講到愛，我認為必須要從心做起，因為只有真心，才會愛得認真，愛得熱誠，愛得徹底。

要國民愛國，先要讓他們弄清楚兩個最根本的問題：為甚麼要愛？如何去愛？

前港英政府的殖民管治，對港人只灌輸經濟、民生的重要，從不提及國民身份的認同，及至九七回歸後，香港社會的經濟模式轉型，港人生活大不如前，於是便對特區政府以至中央政府的管治不予信任。國民教育在這種情況下如何推廣呢？我認為當局必須讓港人明白，愛國是一種情操，一種責任，一國國民必須要盡的本份。我們愛家人，我們不會考慮他們好不好，是否值得去愛，又或對我有沒有益處，我總會義無反顧地愛他們。愛國一樣，我們不應將政治、經濟、民生的好壞、政府是否按我的訴求施政，然後才決定愛國與否。中央政策組前顧問葉國華先生曾經在一個公開講座說：「因為我認識我的國家，所以我更要愛國。」我們應該先明白愛國是個人的責任，然後才談及如何去愛。

當港人都明白要愛國，我們便要考究如何去愛。我認為愛應是相互建立的，要有共同的夢想和一致的目標。我們要為國家的進步、民主、改革開放等事情用心。香港社會極不和諧，對抗文化過於激烈，社會在這情況下怎會有前途可言呢？愛國當然不應盲從，不應政府怎樣做都照單全收，但亦不應逢政府必反。所以，理性地表達意見、訴求和討論是必須的。一方面要信任政府，支持政府的施政；另一方面又要加以監察，務使香港成為一個和諧而進步的社會。因此，提供意見，監察政府維繫一個和諧社會，都是愛國的表現。

我年紀尚輕，也許真的入世未深，很多政治利益上的問題的確未能參透。但我認為以愛家的理念投入愛國，以至國民教育是正確的。國民教育從何做起？若是人人都從心出發，必有成功的機會。

教師回饋：以一個「愛」字回應講題，再就「為甚麼要愛」和「如何去愛」作出剖析，論據充分，具說服力。（葉啟明老師）